

100 奋斗百年路 启航新征程 · 学党史 悟思想 办实事 开新局

文汇报时评

# 以爱国主义厚植新时代的家国情怀

鲍金

2017年12月，习近平总书记对西安交通大学15位老教授来信作出重要指示，向当年交大西迁老同志们表示敬意和祝福。在2018年新年贺词中，习近平总书记再次提到“西安交大西迁的老教授”，指出“他们的故事让我深受感动”。2020年4月，习近平总书记在陕西考察期间来到西安交通大学，深刻阐释了“西迁精神”的核心和精髓，并勉励广大师生大力弘扬“西迁精神”，抓住新时代新机遇，到祖国最需要的地方建功立业，在新征程上创造属于我们这代人的历史功绩。

### “党让我们去哪里，我们背上行囊就去哪里”

1955年4月6日深夜，时任交

通大学校长彭康接到党中央传来的交通大学从上海迁往西安的通知。当时的西安与上海相比反差极大，学校建在麦田之中，电灯不亮、马路不平、电话不灵、大米短缺，晴天扬灰路，雨天水成泥，夏无大树遮阳，冬无暖气御寒。然而，交大面对困难和挑战没有退缩，他们心头响起的旋律是“党让我们去哪里，我们背上行囊就去哪里”。

1956年，交通大学1400多名教工和近3000名青年学生响应党中央号召，从黄浦江边一路西行来到兴庆湖畔。钱学森的老师、被誉为“电机之父”的钟兆琳先生，当时他的夫人正卧病在床，他把家里的事情安顿好后，便随着西迁大军只身来到西安。他吃食堂、住宿舍，亲手建起我国西部地区第一个电机实验室。热力工程先驱陈大燮放弃了上海的优越生活环境和在上海的房产，义无反顾偕夫人一起，首批赴西安参加建

校工作。西安交通大学原党委书记潘季华在当年还是个年轻人，他听到迁校消息后没有一刻犹豫，立刻收拾行囊。他清楚地记得，西行的火车上挂着“向科学进军”的旗帜，师生们在车厢里唱起了《歌唱祖国》。

在波澜壮阔的西迁历程中，老一辈交大党员和知识分子表现出来的是胸怀大局的家国情怀，他们选择的是在祖国西部大地上继续艰苦创业，他们身上所体现的“胸怀大局、无私奉献、弘扬传统、艰苦创业”的“西迁精神”是交大人用生命铸就的精神丰碑，已经成为中国共产党人精神谱系的重要组成部分。

### “西迁精神”的核心是爱国主义

“西迁精神”是通过老一代交大人

的规模迁校活动所展现的精神品质，更是中国人民对自己祖国的依存感、归属感和尊严感、荣誉感等构成的爱国情感的重要体现，是中国人民愿意为自己祖国艰苦奋斗乃至牺牲献身的具体表现。

回望交大人的西迁史，就是一部共产党人和知识分子选择与国家同甘共苦的爱国奋斗史。正如史维祥教授回忆时所说：“当时国家一声号召，我们就应该去做的事情，就背上行囊，满腔热血一头扎进来了，一扎就是一辈子。”交通大学的诞生本身就铭刻着“为民族而生、为时代而生”的时代印记，新民主主义革命时期的交大更是战斗在反内战、反迫害一线的“民主堡垒”。交大的西迁，不是短暂的过渡，而是永久的扎根，这对于已经习惯于大都市生活的交大人，绝不是一件容易的事情。但是，交大人克服各种困难，

始终把个人奋斗与国家需要紧密联系在一起，在极端困难的条件下白手起家，迅速地在渭河之滨建立起一座中国一流高等学府，为西部振兴奠定了深厚的人才基础和扎实的科研基础。

习近平总书记指出，“西迁精神”的核心是爱国主义，精髓是听党指挥跟党走，与党和国家、与民族和人民同呼吸、共命运，具有深刻的现实意义和历史意义。

### 在弘扬“西迁精神”中砥砺初心使命

爱国主义是一个人对国家和民族的最持久、最深沉的情感。习近平总书记高度评价赞扬以西安交通大学“西迁人”为代表的老一辈知识分子“始终与党和国家的发展同向同行”的家国情怀。在“西迁精神”的不断激励下，交大人保持爱国主义底

色，不断磨炼坚强意志，把爱国之情化为教学科研的强大动力，把家国情怀落实为铸魂育人的不竭源泉。

一代人有一代人的青春，一代人有一代人的奉献。热血青春，永不凋零。今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。弘扬“西迁精神”，就是要砥砺初心使命，心怀理想，心系家国，把个人的追求融入国家和民族的事业中，在国家事业中寻找个人的定位，在民族振兴中确定个人的方向，“把论文写在祖国大地上”，在实践理想中实现自身价值；弘扬“西迁精神”，就是要淬炼奋斗意志，逢山开路、遇水架桥，敢作敢为、锐意进取，做善作善成的实干家，在新时代的“赶考”中开拓发展新境界。

(作者为上海交通大学马克思主义学院副院长、副教授)

## 文化视点

### 十余部不同体量的新片集聚，张艺谋领衔，大咖云集

# 从“最挤”到“最强”，即将到来的五一档或将创历史新高

■本报首席记者 王彦

4月30日上映五部，5月1日上映八部新片，2021年电影五一档空前拥挤。

待映新片中，张艺谋首部谍战大片《悬崖之上》、在两大购票平台上“想看”总人次超过120万的《你的婚礼》、陈正道“悬疑三部曲”终篇《秘密访客》、部分取材自全国扫黑除恶专项斗争的《扫黑·决战》、被网飞买下流媒体版权的游戏改编电影《真·三国无双》、典型港片风格的《阳光劫匪》以及同属喜剧阵营的《寻汉计》和《阳光劫匪》等，可谓部部有看点。加之今年假期共五天，业界都在引颈期待，这回“最挤五一档”或将创下历史新高，一举打破2019年假期四天15.27亿元的档期纪录。

从定档时预测的“史上最挤”，到档期过后盘点的“史上最强”，近年来，类似的措辞变迁似乎适用于每个重要档期。不过，在可预见的数字增长背后，从“最挤”到真正的“最强”，今年五一档还需要两条消费验证，其中或许藏着启发未来的新思路。

### 敢提前大规模点映的《悬崖之上》，能否获得满意的市场回报？

热门档期点映需谨慎？《悬崖之上》敢！

距离4月30日正式上映还有几天，张艺谋的谍战新片已完成了4月18日、4月24日两轮点映，第三轮也已蓄势待发。点映规模之大，一在跨度时间，从首轮到正式上映相隔近两周；也在覆盖人数之多，售票平台数据显示，前两轮的点映场次超3000场，售出电影票超18万张。

在当下这个新片口碑发酵只需半天的电影市场里，启用多轮大规模点映，已许久没有影片这样做了。原因只有一个：过于冒险。万一口碑不尽如人意，很可能令影片在激烈档期里出师未捷身先死。更何况，《悬崖之上》还是都带有悬疑元素的谍战片，底牌的提前曝光、各路点评中提及的关键剧情，都有可能折损观影体验进而拖累口碑。敢在正式上映时带着半个月发酵后的口碑入场，只有对影



①购票平台上“想看”总人次超过120万的《你的婚礼》。

②陈正道“悬疑三部曲”终篇《秘密访客》。

制图：李洁



③来自喜剧阵营的《阳光劫匪》。

④张艺谋首部谍战大片《悬崖之上》。

⑤部分取材自全国扫黑除恶专项斗争的《扫黑·决战》。

片内容高度看好，才敢选择如此有魄力的发行方式。

《悬崖之上》何以自信？打开主创名单，导演张艺谋不待言，主演张译、于和伟、秦海璐、朱亚文、刘浩存、倪大红、李乃文等，几乎都是演技与观众缘的保证。而全片在东北零下40℃的自然环境中实拍，确保了画面中所有人与物的“冷感”。从面部的呼气成霜，到一众人物的林间及膝深的积雪中械斗，再到漫天风雪中的哈尔滨谍战，实景与冷峻的光影为故事铺就肃

杀的氛围。

再看故事本身，那是1934年的冰城，以张宪臣为首的四名共产党特工人员空降在林海雪原，他们从苏联受训而来，为执行一项“乌特拉计划”，在他们降落之前，已遭叛徒出卖。按常规谍战的模式，共产党特工人员如何与敌人周旋，他们能否顺利执行任务、敌我阵营里有无各自的卧底等，都是悬念的重头戏。这些内容，《悬崖之上》都有，陷入特务包围中的共产党人如何识破敌人真面目、如何脱身，在若干个小题引导下，影片领

着观众进入环环相扣的剧情。而新片的重心并不在于谍报或者悬念层面的炫技，而是给了生死绝境处的人、人心、情感以细腻的表达。当共产党特工人员轮番走到“悬崖之上”，他们的亲情、爱情、战友情，即便只是一两句淡淡嘱托，依然能在扣人心弦的节奏里牵动观众的浓稠情绪。好演员的表演，让观众从每一个有血有肉的平凡英雄身上，体悟了舍生取义的内涵。

《悬崖之上》的编剧全勇此前最广为人知的作品是电视剧《悬崖》。此番电影选择的背景与电视剧相同，人物也有隐秘的关联，专家们称之为“电视剧《悬崖》的前传”，而编剧本人说，“翻阅的史料越多，我越意识到，1930年代的东北有太多值得被历史记住的‘为黎明舍生忘死的无名英雄’”。

先期的大众口碑、专家反响，都在一步步为《悬崖之上》打开潜在的观影人群。影评人相信，《悬崖之上》将是五一档票房冠军的有力冲击者。这则英雄故事最终的票房表现如何，优质的内容能否凭借足够勇敢的发行突出重围，或许五一档的成绩单会为今后的主流大片提供新的发行思路。

### 重点档期才能让内容得到市场加成？档期迷信何时破

不出意外，今年五一档将创下大盘

历史新高纪录。假期长度、影片数量、入局的大片厂都胜过往年。也因此，业界喊出了“小长假档”的热望。从类型丰富度来看，此言不虛。

目前预售热度最高的是爱情片《你的婚礼》。剧集《想见你》热播时，男主角许光汉在网上火了一把，《你的婚礼》也是在剧集收官不久宣布了拍摄。这一体量的爱情片很少有票房奇迹，但作为特定观影人群的刚需产品，拍好了至少稳赚不赔。悬疑片《秘密访客》属于有着“品牌效应”的作品，导演陈正道是五一档的常客。2014年的《催眠大师》、2017年的《记忆大师》，都选择了同一档期上映。虽然两部作品的票房不算高，但导演特有的影像风格，徐峥、黄渤的精湛表演，以及波诡云谲的叙事，仍给观众留下深刻印象。时隔四年，《秘密访客》来了。作为“悬疑三部曲”的终篇，该片阵容不输前作，郭富城与段奕宏坐镇，张子枫以及曾在《隐秘的角落》中出演朱朝阳一角的荣梓杉，都是自带悬疑氛围的年轻面孔。只要故事逻辑在线，《秘密访客》也会是档期有力竞争者。《扫黑·决战》是从去年撤档后择日重来的新片。影片部分取材自全国扫黑除恶专项斗争的真实案例，由张颂文与姜武主演。前阵子央视的同题材专题片播出，荧屏上的高热度或许为大银幕打开了上好的关注通道。

《阳光劫匪》和《寻汉计》走的都是喜剧路线。前者有点黑色幽默的味

道，还注入了奇幻色彩，有伊坂幸太郎小说的底子在，只要改编得当，内容有保障。后者看名字似乎有几分早年“网大”的感觉。然而，唐大年、李保田与任素汐的配置，还是让人产生了几分好奇心。《追虎擒龙》顾名思义，走的是《追龙》的路数。“香港四大探长”的故事，港片拍了不少，能否出新将是票房关键。而《真·三国无双》，虽然网飞看过后买下了版权，但喜闻乐见的游戏改编成优质大电影有多难，已有不少前车之鉴。

相比总票房成绩，“小长假”更让业界关注的，是多少“种子选手”能在“最强”五一档里真正收益。2021年春节档，虽说疫情之后报收78亿元，让中国电影打响了全球影市复苏的第一枪。但不可否认的是，今年春节档把“二十八定律”演绎到了极致。《你好，李焕英》和《唐人街探案3》牢牢占据了80%左右的市场份额。其余作品只能在成本最昂贵的宣发档期里挣扎前行。

现在，五天的五一档同样热闹，对于重点档期的“迷信”仍在。在期待好内容不被埋没的同时，有多少影片能将档期的热度延长到档期之外，在平平无奇的日子里让内容创造属于自己的档期，而非完全被节假日牵着走——这才是中国电影市场在“档期必破纪录”下的命题——只有破除假期档迷信，电影类型的多元性、电影消费的常态化才能进一步推进。

